



складається з декількох елементів: преамбулу, основну частину, заключні, перехідні та додаткові положення.

Преамбула являється оглядовою та є носієм дескриптивної (описової) інформації.

Основна частина Конституції зазвичай включає інститути та норми, які розкривають її зміст.

Конституція України складається з 15 розділів, які об'єднують 161 статтю, в тому числі 2 статті Прикінцевих положень, та 14 пунктів Перехідних положень.[1]

Таким чином, перша Конституція Пилипа Орлика 1710 р. являється одним із визначальних українських політичних документів, саме в цьому документі чітко прослідковується ідеали та принципи тогочасної України. Яскраво відображені всі суперечності між традиціями та сучасними ідеями. Україна стала осередком протиборства між Західними державами, тому що саме тут була межа між ідеями новітньої незалежної країни та прагненнями сусідніх держав забрати територію. Завдяки прагненням наших предків до незалежності ми маємо в своїй історії першу в світі Конституцію, якою маємо гордитись.

Список використаних джерел:

1. Основи держави і права України (ред. І. Б. Усенко). - К., 1993
2. Т. В. Чухліб. Пакти та конституції законів і вольностей Війська Запорозького 1710 // Енциклопедія історії України: у 10 т. / редкол.: В. А. Смолій (голова) та ін.; Інститут історії України НАН України. — К.: Наук. думка, 2011. - Т. 8: Па - Прик. - С. 24. - ISBN 978-966-00-1142-7.
3. Закон України від 28 червня 1996 року № 254/96-ВР «Про прийняття Конституції України і введення її в дію»

ЦИТ: ua117-116

DOI: 10.21893/2415-7538.2016-05-1-116

УДК 346.6

Скворцова Т.А., Журавлева В.Э.

СИСТЕМА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),
Ростов-на-Дону, Б. Садовая 69, 344012*

Skvortsova T.A., Zhuravleva V. E.

THE SYSTEM OF LEGAL REGULATION OF FOREIGN INVESTMENTS IN THE RUSSIAN FEDERATION

*Rostov state economic University (RINH),
Rostov-on-don, B. Sadovaya 69, 344012*

Аннотация. В статье проанализированы внутророссийские и международные правовые акты, с помощью норм которых в настоящее время осуществляется правовая регламентация иностранных инвестиций в России. Авторы обосновывают необходимость дальнейшего совершенствования



системы правового регулирования инвестиций в России.

Ключевые слова: инвестиции, иностранные инвестиции, иностранный инвестор, инвестиционная деятельность, правовое регулирование инвестиционной деятельности.

Abstract. The article analyzes domestic and international legal acts, the norms of which currently the legal regulation of foreign investments in Russia. The authors substantiate the necessity of the further perfection of system of legal regulation of investments in Russia.

Key words: investment, foreign investment, foreign investor, investment activity, legal regulation of investment activities.

Стратегия долгосрочного социально-экономического развития России, общую цель которой можно выразить как придание экономике большей динамики и устойчивости, требует не только максимально эффективного использования национальных ресурсов, но и привлечения иностранных инвестиций. На современном этапе развития мировой экономики роль иностранных инвестиций для отдельных государств и экономического роста международного сообщества в целом сложно переоценить. По мнению многих авторов, объем средств, перемещаемых между государственными границами в связи с инвестиционными проектами, как минимум не уступает денежному обороту, связанному с внешнеторговыми сделками [1, с. 109]. В связи с этим важное значение имеет создание эффективной нормативно-правовой базы в сфере правового регулирования иностранных инвестиций.

Традиционно иностранные инвестиции рассматриваются как инвестиции, осуществляемые лицами одного государства на территории другого (принимающего) государства [2, с. 401]. В Российской Федерации иностранным инвестициям посвящен Федеральный закон от 09.07.1999 № 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» [3], который содержит законодательное определение понятий иностранных инвестиций, иностранного инвестора и др., закрепляет принцип национального режима в отношении деятельности по осуществлению иностранных инвестиций, устанавливает систему гарантий прав иностранных инвесторов. Так, в соответствии со ст. 2 указанного нормативно-правового акта «иностранная инвестиция - вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг (в иностранной валюте и валюте Российской Федерации), иного имущества, имущественных прав, имеющих денежную оценку исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности (интеллектуальную собственность), а также услуг и информации».

Между тем, в России приняты и действуют и иные внутренние законодательные акты, нормами которых осуществляется правовое регулирование иностранных инвестиций. Так, в целях обеспечения обороны страны и безопасности государства был принят Федеральный закон от



29.04.2008 № 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение» [4].

Особое место в ряду источников законодательства об иностранных инвестициях занимают Федеральный закон от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности» [5] и Закон РФ от 27.11.1992 № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» [6], поскольку Закон об иностранных инвестициях прямо отказывается от регулирования вложений иностранного капитала в кредитные и страховые организации, объявляя это прерогативой законодательства о банковской деятельности и о страховой деятельности соответственно.

К сфере регулирования иностранных инвестиций относится также Федеральный закон от 25.02.1999 № 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» [7] и иные нормативные правовые акты, регулирующие инвестиционную деятельность в России.

Важное значение в области правового регулирования инвестиционной деятельности с участием иностранных инвесторов имеют международные договоры Российской Федерации. Среди них распространены двухсторонние соглашения о об избежании двойного налогообложения. Вместе с тем, касательно полезности двусторонних налоговых соглашений в доктрине существуют различные точки зрения. В частности, В.А. Кашиным высказывается мнение, с которым нельзя не согласиться, что страны - участницы налогового соглашения, скорее всего, заинтересованы в поддержке своего экспорта капитала. Общие налоговые соглашения в той форме, в какой они рекомендованы ОЭСР, приспособлены для защиты интересов стран - экспортеров капитала. Страны - импортеры капитала, включая Россию, имеют весьма незначительный интерес в заключении таких соглашений, если имеют вообще, и могут вполне эффективно защищать свои интересы без всяких налоговых соглашений, исключительно в результате соответствующего развития и приспособления своего внутреннего налогового законодательства [8, с. 152].

С другой стороны, «налоговый режим, формирующийся под воздействием норм национального налогового законодательства и международного права, является важным фактором, влияющим на выбор юрисдикции для осуществления инвестиций, а также на выбор экономическим агентом юридической конструкции инвестирования» [9, с. 31]. Поэтому в целях привлечения на российские рынки иностранных инвесторов следует создавать эффективную нормативно-правовую базу для деятельности иностранных инвесторов в сфере налогообложения, в том числе, путем заключения и эффективной реализации соглашений в области избежания двойного налогообложения. Пока же нормы международных соглашений, призванные защитить налогоплательщика от двойного налогообложения, дискриминации со стороны национального законодательства и обеспечить неприкосновенность дохода, полученного в условиях рыночных отношений, в России применяются искаженно, что ухудшает общий инвестиционный климат.



Особо следует указать на двусторонние соглашения о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Почти все развитые государства выступают в качестве участника таких соглашений. Российская Федерация не является исключением. Данные соглашения, направленные на поощрение и защиту капиталовложений, активно используются в международно-договорной практике России начиная с конца 1980-х гг. На сегодняшний день Россией подписаны и ратифицированы свыше 60 таких соглашений [10, с.61].

Ключевым актом, регулирующим международные инвестиционные правоотношения, являются Вашингтонская конвенция о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами от 18 марта 1965 г. [11]. На сегодняшний день Вашингтонская конвенция подписана, но не ратифицирована Россией. Но несмотря на это обстоятельство созданный в соответствии с данной конвенцией Международный центр урегулирования инвестиционных споров (специализированный инвестиционный арбитраж) служит эффективным способом разрешения международных инвестиционных споров, в том числе с участием российских компаний. Это стало возможно на основании Дополнительного протокола 1979 г., позволившего Центру урегулировать спор и в случае, если одна из сторон в споре - государство или государство другой стороны в споре (инвестора) - не является участницей Вашингтонской конвенции [12, с. 100].

Еще одним важным международным документом, регулирующим инвестиционные отношения является Сеульская конвенция об учреждении Многостороннего агентства по гарантиям инвестиций (МАГИ) от 11 октября 1985 г. [13] В настоящее время МАГИ осуществляется предоставление международных гарантий от некоммерческих рисков в отношении иностранных инвестиций. Отношения между МАГИ и иностранным инвестором - владельцем гарантии - возникают вследствие заключения между ними договора о гарантии, согласно которому владелец гарантии обязуется уплатить МАГИ денежную премию, а МАГИ - по требованию владельца гарантии компенсировать его убытки в результате возникновения одного или нескольких некоммерческих рисков при осуществлении им инвестиционной деятельности в другом государстве. После выплаты компенсации владельцу гарантии МАГИ уступаются права или требования, связанные с гарантированным капиталовложением. Такие права МАГИ подлежат признанию всеми участниками Сеульской конвенции. Это позволяет в конечном счете перевести инвестиционные споры между иностранными инвесторами и принимающими государствами из частноправовой в международно-правовую сферу, субъектами которой являются государства и международные организации, включая МАГИ.

Учитывая вступление России в ВТО, значение приобретают соглашения, действующие в рамках ГАТТ/ВТО. К примеру, Соглашение по связанным с торговлей инвестиционным мерам (ТРИМС) [14], вошедшее в круг договоренностей Уругвайского раунда 1986 - 1994 гг. и др.

Представляется, что важным направлением развития системы правового регулирования иностранных инвестиций в России является ее создание в



рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), пришедшего на смену Евразийскому экономическому сообществу (ЕврАзЭС). Основными формами экономической интеграции в рамках ЕАЭС как наиболее совершенной конфигурации экономической интеграции выступают Таможенный союз и Единое экономическое пространство, сформированные еще в структуре ЕврАзЭС. В настоящее время Договор о Евразийском экономическом союзе [15] содержит Раздел XV «Торговля услугами, учреждение, деятельность и осуществление инвестиций», который содержит основные принципы взаимного сотрудничества государств-участников в инвестиционной сфере. Полагаем, что следует более подробно урегулировать вопросы инвестирования и защиты инвестиций в рамках интеграционного пространства ЕАЭС.

Литература:

1. Ануфриева А.А. Защита иностранных инвестиций во время финансового кризиса // Закон. 2016. № 3. - С. 109 - 116.
2. Лисица В.Н. Инвестиционное право. М-во образования и науки РФ; Новосибирский нац. исслед. гос. ун-т. - Новосибирск, 2015. - 568 с.
3. Федеральный закон от 09.07.1999 № 160-ФЗ (ред. от 05.05.2014) «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» // Российская газета. № 134. 14.07.1999.
4. Федеральный закон от 29.04.2008 № 57-ФЗ (ред. от 04.11.2014) «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение» // Российская газета. № 96. 07.05.2008.
5. Федеральный закон от 02.12.1990 № 395-1 (ред. от 03.07.2016) «О банках и банковской деятельности» // Российская газета. № 27. 10.02.1996.
6. Закон РФ от 27.11.1992 № 4015-1 (ред. от 03.07.2016) «Об организации страхового дела в Российской Федерации» // Российская газета. № 6. 12.01.1993.
7. Федеральный закон от 25.02.1999 № 39-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» // Российская газета. № 41-42. 04.03.1999.
8. Кашин В.А. Налоговые соглашения России : Международное налоговое планирование для преподавателей. - М.: Финансы, 1998. – 383 с.
9. Донченко В.О. Российские правила недостаточной капитализации - риск для иностранных инвестиций // Налоги. 2016. № 1. - С. 31 - 35.
10. Веселкова Е.Е. Международные договоры Российской Федерации в области иностранных инвестиций // Законодательство и экономика. 2015. № 11. - С. 61 - 67.
11. Конвенция об урегулировании инвестиционных споров между государствами и физическими или юридическими лицами других государств" (ИКСИД/ICSID) (Заключена в г. Вашингтоне 18.03.1965) // Советский журнал международного права. 1991. № 2. - С. 210 - 229.
12. Буслаева Л.М. Разрешение инвестиционных споров в рамках Международного центра по урегулированию инвестиционных споров // Современное право. 2008. № 5. - С. 100 – 103.
13. Конвенция об учреждении Многостороннего агентства по гарантиям



инвестиций (Заклучена в г. Сеуле в 1985 г.) // Международно-правовые основы иностранных инвестиций в России. Сборник нормативных актов и документов. - М.: Юридическая литература, 1995. - С. 197 - 276.

14. Соглашение по связанным с торговлей инвестиционным мерам (ТРИМС/TRIMs) (Заклучено в г. Марракеше 15.04.1994) // Собрание законодательства РФ. 10 сентября 2012 г. № 37 (приложение, ч. VI). С. 2650 - 2653.

15. Договор о Евразийском экономическом союзе (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015) // Официальный сайт Евразийской экономической комиссии <http://www.eurasiancommission.org/>, 05.06.2014.

Статья отправлена: 08.04.2017 г.
© Скворцова Т.А., Журавлева В.Э.

ЦИТ: ua117-121

DOI: 10.21893/2415-7538.2016-05-1-121

УДК 343.135

Кузьменко В.М., Адаменко Г.В.

**ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ І ЗАКОННИХ ІНТЕРЕСІВ ОСІБ ПРИ
ЗАТРИМАННІ ТА ТРИМАННІ ПІД ВАРТОЮ У КРИМІНАЛЬНОМУ
ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ ТА КРАЇН АНГЛО-АМЕРИКАНСЬКОЇ СИСТЕМИ
ПРАВА**

*Одеський національний морський університет,
Одеса, Мечникова 34, 65029*

Kuzmenko V.M., Adamenko H.V.

**ENSURING THE RIGHTS AND LEGITIMATE INTERESTS OF PERSONS
DURING THE ARREST AND DETENTION IN CRIMINAL PROCEEDINGS
UKRAINE AND COUNTRY ANGLO-AMERICAN SYSTEM OF LAW**

*Odesa National Maritime University,
Odesa, Mechnikova 34, 65029*

Анотація. У статті визначаються недоліки та негативні тенденції, які мають місце при застосуванні запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою у кримінальному провадженні, пропонується модель обрання запобіжного заходу на досвіді країн англо-американської системи права.

Ключові слова: кримінальний процес, права особи, тримання під вартою, англо-американська система права, затримання, забезпечення прав

Abstract. The article defined shortcomings and negative tendencies that take place when a preventive measure in the form of detention in criminal proceedings proposed model preventive measure on the experience of the Anglo-American legal system.

Key words: criminal procedure, human rights, detention, Anglo-American legal system, detention, security of rights

Метою сучасного розвитку суспільства є утвердження прав людини, забезпечення гідних умов її життя, честі і гідності, прав і свобод. Ідеї гуманізму, утвердження загальнолюдських цінностей є пріоритетним